

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 247 (11121)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

15

ДЕКАБРЯ  
1974 года

Цена 2 коп.  
Газета основана  
1 октября 1930 года



## Награды Родины — героям космоса

За успешное осуществление орбитального полета на космическом корабле «Союз-16» и проявленные при этом мужество и героизм Президиум Верховного Совета СССР наградил Героев Советского Союза летчиков-космонавтов СССР Рукавишников Николая Николаевича и Филипченко Анатолия Васильевича орденами Ленина и вторыми медалями «Золотая Звезда». В ознаменование подвига героев на их родине будут сооружены бронзовые бюсты.

## Первый реактор Курской АЭС

Строители Курской атомной станции приступили к монтажу реактора.

Рядом со станцией сооружено большое водохранилище, на берегу которого растет многоэтажный благоустроенный город энергетиков — Курчатова. Курская АЭС по первоначальному проекту будет иметь 2 блока общей мощностью 2 миллиона киловатт. Она возводится на территории бассейна Курской магнитной аномалии. Здесь создается промышленный комплекс общесоюзного значения. Курская атомная станция в достатке снабдит рудники и горно-обогатительные комбинаты электроэнергией.

## Новый город на Ангаре

Торжественная закладка центральной части города Усть-Илимска состоялась на правом берегу Ангары.

Будущее этого города связано с созданием Усть-Илимского лесопромышленного комплекса, в сооружении которого участвуют страны — члены СЭВ, а также крупных лесозаготовительных и других предприятий. На таежном берегу Ангары поднимутся кварталы высотных домов общей площадью 930 тысяч квадратных метров, а население города вырастет до 100 тысяч человек.

ЦК ВЛКСМ объявил...  
...Сегодня на улице мороз, а в подвальном помещении идет «дождь», стоят лужи воды. Она течет и капает из стояков разводящего трубопровода отопительной системы. Но старшего прораба да и начальника Ленинского монтажного участка Н. И. Еремина такие недостатки беспокоят мало. Мол, пусть идет утечка тепла из системы, а к дню сдачи дома залатаем дыры.

Очевидно, монтажники руководствуются принципом: что надо сделать сегодня, откладывать на завтра. И эти «откладывания» субординации организации одного и того же треста привели к тому, что отделочники не могут сейчас начать работы во второй половине дома, что создает угрозу срыва сдачи его в эксплуатацию к Новому году.  
Э. БАСКАКОВ,  
обозреватель ТАСС.

ДЕВИЗ СОРЕВНОВАНИЯ: БОЛЬШЕ, ЛУЧШЕ, ДЕШЕВЛЕ!

## План определяющего года — досрочно!

### ДЕСЯТЬ ПЕРЕДОВЫХ

К началу декабря шесть бригад камвольно-суконного комбината уже выполнили годовой план. Недавно к ним присоединились два коллектива, руководимые помма-

### Сегодня на КСК

ра В. Александровым и В. Бронским. Обе бригады из гребенчесального цеха. Их дополнительный вклад измеряется десятками тонн продукции.

граммы продукции в счет плана 1974 года. Ими руководят А. Волков — поммастера гребенчесальных машин и С. Киришин — поммастера кардочесального цеха.

А 13 декабря еще две бригады выдали последние кило-

В. БЕРЕЗКИНА.

Бригада поммастера Александра ВОРОПАЕВА — одна из лучших коллективов в рядильном производстве камвольно-суконного комбината. С начала года эта бригада выдала первосортной продукции на 3,6 процента больше плана.

Тон в работе здесь задает рядильница Александра ТАКМЕЕВА. Она — инициатор социалистического соревнования по досрочному освоению проектных мощностей. Средняя норма выработки А. Такмеевой равна 117 процентам при высоком качестве продукции.

На снимке: партгрупорг рядильного производства А. ТАКМЕЕВА и поммастера А. ВОРОПАЕВ обсуждают вопросы улучшения работы бригады.

Фото В. Данилкина.



### Успехи пекарей

Бригада мастера-пекаря М. Н. Чеботаревой хлебозавода № 3 13 декабря 1974 года выполнила плановое задание пятилетки первой на хлебозаводе.

Эта бригада в нынешнем году выпекла дополнительно 28 тонн хлеба, от его продажи выручено 5,9 тысячи рублей.

За этим передовым на хлебозаводе коллективом тянутся другие бригады. А мастера — пекари, руководимые З. И. Карасевой (хлебозавод № 1), в 1974 году даже опережают его: на их счету уже 32 тонны хлеба, 6,1 тысячи рублей, данных сверх плана.

Немного скромнее показатели у пекарей бригад А. В. Еремина (хлебозавод № 3), М. З. Васильевой (хлебозавод № 4) и Н. С. Горбуновой (хлебозавод № 5) — они выпекли дополнительно к годовому плану по 9—12 тонн хлеба.

Отличная работа пекарей создает условия для успешного завершения года всем хлебозаводом.

М. ФЕЛОФЕЕВА.

### ПОСТАВЛЕННЫ В ТУПИК

Стройки — ударный фронт!

Рядом с магазином «1000 мелочей» по проспекту имени Ленина, где строится 129-квартирный жилой дом, сегодня большое оживление. В квартирах первого блока штукатурки и маляры завершают свои дела, а во втором — плотники, сантехники готовят фронт работ для отделочников.

Короче говоря, обычная картина в предпосредном периоде. Создается впечатление, что был бы здесь такой трудовой темп постоянно, с самого начала стройки, то объект давным-давно был бы жилым домом.

— Мы принимаем все меры, чтобы сдать дом новоселам к сроку, — говорит заместитель главного инженера Ленинского ЦСУ № 2 треста «Кузбассустройство» В. А. Игнатьев, — но нас сдерживают сантехники.

А старший прораб Ленинского участка механизации Кемеровского ЦМУ этого же треста, наоборот, настроен оптимистически.

— Минувшей ночью, — говорит он, — мы произвели переключение дома с временной теплоотдачи на постоянную, устанавливаем ванны, раковины...

...Заходим в первый подъезд, где бригадир Л. К. Полякова уже ведет чистовую отделку комнат. В большинстве их ванны не установлены, обогреватели не присоединены к системе отопления, канализация не подключена. В перегородках, в стенах видят больше дыры,

— Ну как тут вести чистовую отделку! — возмущается бригадир.

Действительно, сантехники своей нерасторопностью, медлительностью, неорганизованностью поставили в тупик отделочников. Вот они и работают сейчас в полсилы. Ходят вокруг да около недоделок монтажников, гадают и думают: «Ну зачем здесь сантехники пробили в стене дыру?»

Приходится удивляться и тому, что электропроводку монтажники начали присоединять после того, когда отделочники уже отштукатурили стены.

Сегодня на улице мороз, а в подвальном помещении идет «дождь», стоят лужи воды. Она течет и капает из стояков разводящего трубопровода отопительной системы. Но старшего прораба да и начальника Ленинского монтажного участка Н. И. Еремина такие недостатки беспокоят мало. Мол, пусть идет утечка тепла из системы, а к дню сдачи дома залатаем дыры.

Очевидно, монтажники руководствуются принципом: что надо сделать сегодня, откладывать на завтра. И эти «откладывания» субординации организации одного и того же треста привели к тому, что отделочники не могут сейчас начать работы во второй половине дома, что создает угрозу срыва сдачи его в эксплуатацию к Новому году.

Г. ДМИТРИЕВ.



### Годовой ЗАВЕРШЕН

13 декабря еще одна шахта нашего рудника рапортовала о досрочном выполнении годового плана. За одиннадцать с половиной месяцев бригадами шахты «Кузнецкая» выдано 1 миллион 800 тысяч тонн угля, из них почти 90 тысяч сверх государственного плана, и тем самым они перевыполнили свои годовые обязательства.

Весомый вклад в успешное завершение годовых обязательств внесли коллективы участков № 2, 4, 5 и 7. Все они уже с ноября трудятся в счет 1975 года.

М. ИВАНОВ.

12 декабря автомобилисты Комсомольской автобазы отвезли последние тонны груза в счет годового плана. 12 миллионов 445 тысяч тонн они уже вывезли с начала года. Такой объем грузоперевозок под силу не каждой автобазе города.

Особенно отлично трудится коллектив автоколонны, которым руководит Сергей Викторович Кузнецов.

Успешное завершение годового плана позволило шоферам сделать смелую заявку. На собраниях, которые сейчас проходят в автоколоннах, коллективы берут встречные планы — повышенные обязательства на завершающий год пятилетки. Если соединить их все вместе, то получится, что объем грузоперевозок возрастет на 6 миллионов тонн. Этому будет способствовать техническая оснащенность автопредприятия; в течение будущего года автобаза пополнится двадцатью 27-тонными БелАЗами.

Г. КОКШАГИН.

### БЕЗ ОТСТАЮЩИХ

По итогам работы за 11 месяцев на шахте «Комсомолец» нет отстающих участков. Очистники довели сверхплановую добычу до 137 тысяч тонн угля.

Правда, до ноября был один коллектив, который «минусо-

вал» с начала года — участок № 3. Но в ноябре, выдав сверх плана 4421 тонну, он покончил с отставанием.

В декабре этот участок наращивает «плюс». Здесь бригада С. Гильманова работает по ударному. Только за 8 рабочих дней у нее добавка к плану составила 1364 тонны.

А. КАСЬМИНСКИЙ.

## ИНФОРМАЦИЯ

● ПО НАШЕМУ ГОРОДУ ●

## Полезный семинар

Референт областного общества «Знание» И. Д. Ворошин побывал недавно на трехдневном всесоюзном семинаре лекторов, который проходил в городе Смоленске и был посвящен военно-патриотическому воспитанию молодежи. Перед слушателями выступали руководители отделов ЦК КПСС, министерства обороны, лекторы-международники. Много интересного и полезного узнали участники семинара.

И. Д. Ворошин побывал у нас в городе, встретился с членами городского общества «Знание», рассказал о своей поездке в г. Смоленск.

И. Д. Ворошин рассказал о таком поучительном факте. В одной из поездок по памятным местам Смоленщины шофер автомашины спросил у него:

— А правда ли, что фашисты так зверствовали в годы войны?

Вопрос этот заставляет задуматься. Как мог у молодого человека, жителя города Смоленска, возникнуть такой вопрос? Наверное, недостаточно еще мы рассказываем нашему подрастающему поколению о героическом подвиге советского народа, спасшего человечество от фашизма, недостаточно проводим бесед и лекций.

Те интересные цифры и факты, которыми пользовался в своем выступлении И. Д. Ворошин, лягут в основу лекций по военно-патриотическому воспитанию. Беседы будут проводить лекторы городского общества «Знание» на предприятиях и учебных заведениях города.

В. ВОЛОДИН.

## Внимание безопасности труда

Расширенное совещание по технике безопасности состоялось в шахтоуправлении «Кольчугинское». Собранные инженеры-технические работники и горные мастера обсудили вопросы проветривания горных выработок, состояние противопожарной защиты, вопросы контроля за работой автоматической газовой защиты и электромеханического оборудования. Были заслушаны некоторые руководители служб и участков по обсуждаемому вопросу.

Совещание приняло постановление, направленное на повышение ответственности ИТР и горных мастеров за безопасность и охрану труда

16 января  
180 руб. с П. РЯЗАНОВ.  
140 руб.  
130 руб.

Тем, кто знает адрес центрального архива, сообщите, пожалуйста, в горком партии или в отделе культуры Кемеровского обкома, в которой

Телефон для активы самог. Кемерове 6-28-00. Народный артист Кемеровской области Е. СУДЯКОВ — инструктор областного

Иркутской области

наш адрес

Ленинск-Кузнецкий

## БОЕВОЙ СМОТР РЯДОВ ВЛКСМ

С БУДУЩЕГО года в жизни комсомольских организаций наступит важный и ответственный период. В 1975-1976 годах будет проведен обмен комсомольских документов. Так решил XVII съезд ВЛКСМ.

Обмен документов — это своего рода смотр наших сил, строгая и взыскательная проверка того, как каждая комсомольская организация выполняет решения XXIV съезда КПСС и XVII съезда ВЛКСМ. Его результатом должно стать повышение авангардной роли членов ВЛКСМ среди молодежи, еще большая сплоченность комсомольских рядов, дальнейшее повышение активности всего комсомола, уровня работы всех его звеньев.

Глубоко символично, что на обложке нового комсомольского билета будет портретное изображение Владимира Ильича Ленина. Рождение, становление и вся история комсомола неотделимы от имени Ленина, от ленинизма, от деятельности Коммунистической партии, в руководстве которой — источник силы и крепости комсомола.

Комсомольский билет является документом, удостоверяющим принадлежность юноши и девушки к армии молодых ленинцев. Как много значил и значит комсомольский билет в жизни 130 миллионов советских людей, прошедших школу Ленинского комсомола и с гордостью носивших его у своего сердца!

Никогда не померкнет величие подвига, совершенного комсомольцами в годы гражданской войны, индустриализации страны, коллективизации сельского хозяйства, в годы борьбы за социализм, в Великой Отечественной войне.

Обмен документов призван еще выше поднять инициати-

ву и активность комсомольцев. Задача состоит в том, чтобы каждый комсомолец был примером в труде, учебе, в выполнении своего общественного и гражданского долга, активно боролся за претворение в жизнь ленинских заветов.

Комсомольцы города стали подлинным авангардом молодежи. По итогам работы за III квартал комсомольско-молодежная бригада Н. Солдан с КСК, комсомольско-молодежная бригада магазина № 32 («Фиалка») награждены вымпелами ЦК ВЛКСМ, а бригада Л. Евграфова шахты имени Ярославского и комсомольско-молодежный коллектив магазина № 21 орска «Ленинскголь» награждены Почетными грамотами обкома ВЛКСМ. Бригада же настройщиков токарных полуавтоматов Виктора Макогончука, (завод «Кузбассэлемент»), признанная лучшим комсомольско-молодежным коллективом Министерства в электротехнической промышленности и награжденная вымпелом ЦК ВЛКСМ, взяла повышенные обязательства — выполнить план 9-й пятилетки к 1 мая 1975 года.

Сейчас в производственных коллективах идет напряженная работа по составлению встречных планов на 1975 год. Начатое по инициативе москвичей, это движение приобретает все более и более широкий размах, и комитетам комсомола следует активно в нем участвовать.

Решению всех этих задач призваны максимально способствовать подготовка и проведение обмена комсомольских документов.

ДЕЙСТВЕННЫМ средством соединения знаний с решением повседневных практических вопросов стал Ленинский зачет «Решения XXIV съезда КПСС — в

жизни». Каждый участник зачета имеет личный комплексный план «Учиться коммунизму».

В середине этого года прошла общественно-политическая аттестация, показавшая гражданскую зрелость комсомольцев, их достижения в труде, учебе и общественно-политической деятельности.

Вместе с тем в проведении общественно-политической аттестации Ленинского зачета имеются недостатки, упущения. В некоторых организациях аттестация прошла не на высоком уровне. Есть случаи низкой требовательности при проведении аттестации. В ряде комсомольских организаций личные комплексные планы носят общий характер, не учитывается специфика труда различных категорий.

Словом, напрашивается вывод: там, где Ленинский зачет проводится организованно и содержательно, налицо рост трудовой и общественной активности юношей и девушек, их политического, общеобразовательного и профессионального уровня. Там, где этого нет, трудно говорить о качественном проведении предстоящей работы.

ИСПЫТАННЫМ средством повышения активности членов ВЛКСМ являются комсомольские поручения. Комитетам ВЛКСМ следует лучше контролировать исполнение поручений. Комсомольское поручение должно соответствовать возможностям каждого комсомольца, помогать ему расти идейно, развивать лучшие качества, удовлетворять его интересы.

Предстоящий обмен комсомольских документов создаст благоприятные возможности для того, чтобы усилить всю воспитательную работу среди молодежи.

В ходе подготовительной ра-

боты комитетам комсомола необходимо внимательно разобрататься с теми членами ВЛКСМ, которые совершили в свое время проступки и имеют взыскания. Вопрос о каждом таком комсомольце должен решаться в строго индивидуальном порядке с учетом характера проступка, срока давности взыскания, его нынешнего отношения к выполнению уставных обязанностей.

Особо следует сказать о необходимости усиления борьбы с антиобщественными проявлениями, пьянством, правонарушениями среди отдельной части молодежи. Ни один факт отступления от норм коммунистической морали не должен оставаться без обсуждения в комсомольской организации. Однако любое решение о том, заслуживает ли комсомолец, совершивший тот или иной проступок, права оставаться в рядах ВЛКСМ, должно приниматься в строгом соответствии с Уставом ВЛКСМ.

В работе по обмену нет мелочей. Было бы целесообразно хорошо оформить комитеты комсомола, чтобы каждый мог увидеть выставку о комсомоле, стенды, рассказывающие о делах своей организации, ее реликвиях, комсомольские билеты ветеранов.

Успешное проведение обмена в решающей степени будет зависеть от политической подготовки, организаторских способностей комсомольских кадров и актива. Для каждого комсомольского вожака обмен документов — это экзамен на зрелость, проверка его умения практически организовать дело.

В. САВОСТИН,  
первый секретарь ГК ВЛКСМ.

## Курс — технический прогресс

## „ПРОЗРАЧНАЯ“ СТАЛЬ

Магнитогорский металлургический комбинат имени В. И. Ленина освоил производство тончайшей стальной ленты. Наряду с конструкционной сталью, широким автомобильным листом и белой консервной жестию Магнитка первой в стране стала давать народному хозяйству металлическую ленту тоньше бумаги, необходимую для изготовления кинескопов цветных телевизоров. Это результат большой и длительной работы металлургов и ученых, удостоенной Государственной премии СССР.

Опытно-промышленный стан для тончайшей прокатки металла создан коллективом Всесоюзного научно-исследовательского и проектно-конструкторского института металлургического машиностроения. Агрегат установлен в изолированном от других участков помещении. В его небольшом зале — свой микроклимат с постоянной температурой плюс 20 градусов. Двадцать валков стана, изготовленных и отшлифованных с особой точностью, раскатывают чистейшую и однородную по своему химиче-

скому составу сталь до толщины всего лишь в пятнадцать сотых долей миллиметра равномерно по ширине и длине ленты с допустимыми отклонениями в два-три микрона.

Из такой стали делают так называемые «маски» кинескопов телевизоров. На тончайшей пластинке в определенном порядке наносится полмиллиона невидимых глазом отверстий. Нетронутой остается лишь зеркальная рамка краев листа, а вся его площадь становится будто прозрачной. Это своеобразное электронное «сито» устанавливается в кинескопе внутри перед самым экраном.

Исследователи и создатели этого производства ювелирной точности решили ряд проблем на уровне изобретений. За оригинальные предложения и их осуществление получено двадцать три авторских свидетельства Государственного комитета по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР.

Выпуск кинескопной стали на Магнитке позволил отказаться от ее ввоза из США, Японии и других стран. Это принесло народному хозяйству многие миллионы рублей экономии.

М. ПОЗДНЯКОВ,  
корр. ТАСС.

## Маутхаузен ● К 30-летию Великой Победы ●



АВСТРИЯ. Тысячи людей из разных стран ежегодно посещают Маутхаузен, чтобы почтить память жертв гитлеровского концентрационного лагеря и над прахом погибших дать клятву сохранить мир и не допустить повторения фашистского варварства.

Эти снимки сделаны на территории бывшего лагеря. Справа — памятник жертвам фашизма с надписью «Люди, будьте бдительны!».

Фото В. Мастюкова.

(Фотохроника ТАСС)

# С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ РЕЗЕРВОВ

• За эффективность производства!

**К**ОЛЛЕКТИВ цеха № 19 первым на заводе «Кузбассэлемент» выполнил пятилетку. За три года и одиннадцать месяцев выпущено продукции — источников тока для приборов культурно-бытового назначения — на 8 миллионов 596 тысяч рублей.

За счет чего так успешно работал этот цех? В своей работе коллектив считал главным три задачи: досрочное завершение пятилетнего плана, повышение производительности труда и снижение себестоимости продукции. В цехе проводилась большая организаторская работа по изысканию резервов.

Вот результаты этой работы. Если в 1971 году в цехе было занято 185 человек, то уже в нынешнем году только 141. При этом продукция выпускалось с каждым годом все больше. На 1975 год планируется произвести товарной продукции не на 1717 тысяч рублей, как это намечалось в начале пятилетки, а на 2966 тысяч, или на 72 процента больше. Производительность труда росла быстрыми темпами.

Например, в прошлом году план производительности труда перевыполнен более чем в 2 раза, а в этом году она тоже уже перевыполнена.

Постоянный рост производительности труда обеспечен за счет механизации трудоемких процессов. Над этой задачей неустанно продолжают работать мастера и технологи цеха, заводские и цеховые рационализаторы. А организует их работу опытный руководитель — почетный ветеран завода, коммунист Федор Осипович Тангаев. Его часто можно видеть в цехе за раздумьями — нельзя ли усовершенствовать конструкцию станка, чтобы повысить его производительность. Со своими задумками Федор Осипович идет к инженерам, конструкторам и технологам заводского управления.

Коллективное творчество цеховых рационализаторов и

конструкторов из бюро инструментального хозяйства и специалистов техотдела воплощаются в жизнь. Так, в цехе была механизирована прессовка электродных брикетов для аккумуляторов четырех типов, внедрена штамповка положительных и отрицательных корбочек для аккумуляторов ЦНК-0,45, приспособлено изготовление электродов Д-0,25 на комбинированных штампах. Ввели и другие новшества. Все это снизило трудозатраты на 53,7 тысячи нормо-часов и повысило производительность труда на 13,2 процента.

Всего за 3 года и 11 месяцев девятой пятилетки за счет механизации ручного труда и других технических усовершенствований производительность труда повышена на 44,4 процента и высвобождено более 40 рабочих. Объем выпускаемой продукции на этот период вырос в цехе на 59,7 процента.

Изыскание резервов повышения производительности труда в этом цехе не прекращается и сейчас. Достаточно привести один пример: в настоящее время идет отладка 40-тонного многопозиционного прессы, для штамповки корпусов-стаканчиков аккумуляторов ЦНК-0,45 из металлической ленты. Это даст не менее 30 тысяч рублей экономии в год, значительно повысит производительность труда на этом изделии, а главное — будет своя трубка ЦНК, которая поставляется нашему заводу с большими переборами.

Пятилетка выполнена, но жизнь на месте не стоит. Коллектив 19-го цеха, как и прежде, трудится по-ударному, успешно завершая план нынешнего года. До конца пятилетки намечено произвести продукции еще на 2 миллиона рублей. И никто на заводе не сомневается, что коллектив выполнит свои обязательства. Недаром он носит звание коллектива коммунистического труда и высокой культуры производства.

А. ДОЛУДА.



Челябинский часовой завод выпускает 33 вида карманных и 40 видов настольных часов. В оформлении корпусов последних широко используются уральские камни, чугуное литье, пластмасса, органическое стекло. В будущем году, в частности, начнется производство настольных часов с корпусами из доломита, змеевика, роговика и других поделочных камней. Разработан новый механизм для настольных электронно-механических часов с камертоном. Эта модель уже подготовлена к выпуску.

Годовую программу коллектив предприятия обязался выполнить к 25 декабря. Многие рабочие завода досрочно завершили личные пятилетние задания.

На снимке: дизайнер Надежда Бабаева демонстрирует новую модель электронных часов с камертоном. Фото Б. Клипинцера, (Фотохроника ТАСС).

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

Как вас обслуживают?

### НЕ СОЛОНО ХЛЕБАВШИ

Много лет подряд я был «штатным» покупателем елки в ГУМе, хотя и живу я далеко: на десятом участке. И всегда был доволен и покупкой, и магазином. Расстояние для меня не имело значения. 8 декабря, по старой памяти, пошла с дочкой в ГУМ, чтобы приобрести елку. Увидели клетушку на замке, где так заманчиво зеленели пушистые елки, большие и маленькие, а перед дверью сего строения стояли четырех-пяти- и полуметровые елки — все оципанные и обдерганные. Симпатичная девушка-продавец на просьбу отпустить мне елку высотой 2—2,5 метра ответила: «Берите что есть перед дверью, клетушку открывать не буду». В стороне у стены я заметил целую машину елок высоты той, что мне нужна, заложенных на

половину ящиками. На просьбу взять оттуда продавец объяснила мне, что они не оприходованы: «Приходите завтра».

9 декабря я вновь был в магазине. Картина прошлого дня полностью повторилась с небольшим добавлением. Покупатели выразили бурное недовольство, и заведующая отделом разрешила открыть заветную клетку. Но успели вынести 2—3 елки. Появился директор и распорядился клетку закрыть и не открывать, пока не продадут вчерашний набор. И те елки, что стоят в стороне прикрытые, тоже не продавать: они еще не оприходованы.

Вот так я потратил два дня и не приобрел елки, хотя она рядом была. Видел глазами, трогал, а ушел из магазина с пустыми руками. Этот новый «метод» продажи елок меня очень удивил.

А. ЛУЧШЕВ.

### «ТОЛЬКО К ВРАЧУ»

Так называлась корреспонденция, опубликованная в «Ленинском шахтере» 16 мая 1973 года. В ней главный врач стоматологической поликлиники Виктор Николаевич Бурдин писал, как важно вовремя устранить возникшие недостатки зубочелюстной системы с помощью врача-специалиста.

В корреспонденции много полезного и поучительного. Но порою люди, нуждающиеся в стоматологической помощи, не могут получить ее.

Многие жители полысаевских поселков жалуются, что у них нет филиалов стоматологической поликлиники и им

очень трудно получать какую-нибудь помощь в зубопротезировании. А к частникам идти не хотят.

Еще в августе 1974 года на агитплощадке в Соцгородке выступил заведующий горздравотделом тов. Зельман и обещал открыть такой филиал в поселке, а обещание свое, по-видимому, забыл. В город же ездить на лечение или протезирование не просто: плохое движение автобусов, холод и нехватка времени — люди работают, а при лечении зубов больничные листы не дают.

Корреспонденция должна иметь свое второе рождение, и горздрав должен помочь в том, чтобы по возможности по месту жительства был открыт филиал.

А. ГУКАСОВ.

### КОГДА СРОК?

28 сентября 1974 года я сделала гетры для покраски в приемный пункт по пр. Ленина, 43. Приемщица тов. Красовская обещала выполнить заказ в течение трех недель. Я безрезультатно приходила несколько раз. И вот 15 ноября заказ был выполнен,

но некачественно: гетры зеленого цвета стали серыми, но не черными. Я вернула их на перекраску. И вот до сих пор хожу за своим заказом и не знаю, сколько еще буду ходить. Хочу знать: в какой срок он будет выполнен? Можно бы и не писать в газету — ведь это мелочь, но не могу больше: ходить надоело.

В. ЛИСИМЕНКО.



что существует очень эффективный способ набрать вес, если его вам не хватает? Думаете, надо есть больше макарон со свиной и пить сливки, заедая их шакирку-кумом? Нет-нет; все это не оригинально и требует дополнительных затрат. Совсем особенный способ придумали работники столовой № 14.

Как сообщил читатель С. Николаев (пер. Щедрина,

13), способ состоит в том, что обедующему предлагается ответственнее общество, чтобы у него поднялось настроение, повысился аппетит, а значит, по научным данным, и усвояемость пищи.

Но С. Николаев от обеда, который он принял здесь 8 декабря, вряд ли поправится, потому что аппетит у него, наоборот, испортился: его соотрапезниками оказались... тараканы. Но раздатчица была на этот счет другого мнения и на замечание, почему по стойке прыгают тараканы, бодро ответила: «Жирнее будете!».

### ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

О плохом отношении к пассажирам водителя тов. Леми-

на писали в редакцию супруги тт. Киселевы и Кулебакины.

Начальник отдела эксплуатации пассажирского автотранспортного предприятия № 1 тов. Хохлов ответил, что водитель тов. Демин отстранен от пригородных перевозок.

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

## „ДЕМОКРАТИЯ ТОЛСТЫХ БУМАЖНИКОВ“

Миллионы пышных слов сказаны с трибун буржуазных парламентов в защиту «свободы и демократии». Но как только дело доходит до конкретных мер по обеспечению демократических прав трудящихся, законодатели начисто «забывают» о собственных речах. Именно так случилось, например, в западногерманском бундестаге, где по инициативе прогрессивных организаций обсуждался на днях вопрос об отмене реакционных законов, запрещающих коммунистам и демократам занимать государственные должности и работать в системе просвещения. Игнорируя и конституцию ФРГ, и здравый смысл, большинство депутатов — защитники интересов финансовых и промышленных кругов страны — проголосовало за сохранение позорных законов.

Это лишь один из последних примеров, говорящих о том, что демократические свободы в капиталистическом обществе остаются на бумаге.

Разумеется, не о «свободе и демократии» думают полицейские, отправляя за решетку редакторов газет, не угодивших властям в Сан-Франциско или Рио-де-Жанейро, в Бонне или Сеуле. И уж, конечно, не о «праве трудящихся на забастовки» размышляют правительственные чиновники, принимая решение о запрещении забастовок во Франкфурте или Париже, Риме или Бостоне.

Совсем недавно один из научно-исследовательских центров США опубликовал доклад, в котором отмечается, что на долю всего четырех процентов американцев приходится более тридцати процентов всех доходов. «Не нужно быть большим специалистом, чтобы понять, как легко эта экономическая власть превращается во власть политическую», — подчеркивается в докладе.

Стоит вспомнить хотя бы о том, что расходы республиканской партии США на президентские выборы 1972 года превысили 49 миллионов долларов, чтобы понять, что в подавляющем большинстве случаев итоги выборов в любом капиталистическом государстве зависят от поддержки «большого бизнеса». Можно ли не вспомнить о том, что многие миллионы трудящихся в капиталистическом мире лишены самого неотъемлемого права человека — права на труд! 5,5 миллиона безработных насчитывается сейчас в США, почти 3,5 миллиона — в странах европейского «Общего рынка». А у безработного, как известно, одна «свобода» — свобода прозябать в нищете.

Каждый американец вроде бы может получить высшее образование. Но ведь стоимость обучения в университете составляет в США ежегодно около 3,5 тысячи долларов! Конечно же, формально говоря, любой итальянский гражданин может стать сенатором, если, конечно, в его распоряжении окажутся соответствующие очень крупные средства. И так в любой области жизни. Не зря же хваленую буржуазную «демократию толстых бумажников!» Э. БАСКАКОВ, обозреватель ТАСС.

